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Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia 

 
Publicat de prestigioasa editură 

Universul Juridic București, volumul dedicat 
in memoriam Barbara Deppert-Lippitz, 

expert judiciar - membru corespondent al Deutsches Archäeologisches Institut, 
doctor honoris causa al Universității „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia -, este 
inclus în seria Patrimonium, un proiect debutat în anul 2006, al practicienilor din 
domeniul judiciar, în parteneriat cu instituții universitare. Editorii acestui volum, 
prof. univ. dr. Augustin Lazăr, conf. univ. dr. Sorin Alămoreanu și conf. univ. 
dr. Marius Mihai Ciută au o vastă expertiză în domeniul salvgardării 
patrimoniului cultural. Tema centrală este axată pe interdisciplinaritatea drept-
istorie, domeniu care a oferit noua frontieră de cercetare științifică în materia 
protejării patrimoniului cultural. Problema și soluțiile de interes UNESCO au 
impus publicarea volumului bilingv (română-engleză). 

Volumul este structurat în două secțiuni. În prima secțiune dedicată in 
memoriam, cercetători, experți, profesori universitari prezintă experiența 
cercetării științifice și colaborării judiciare cu expertul dr. Barbara Deppert-
Lippitz (Bona Dea), în cadrul operațiunii judiciare internaționale Aurul Dacic 
privind repatrierea artefactelor sustrase din siturile arheologice și reciclate la 
casele de licitații. A doua secțiune vizează jurisprudența privind combaterea 
traficului ilicit și a spălării bunurilor culturale în spațiul judiciar european, 
precum și semnificația bunurilor culturale recuperate. 

Încă din cuvântul introductiv sunt relevate contribuțiile aduse literaturii 
de specialitate în acest volum (stadiul recuperării și repatrierii bunurilor furate, 
instrumentele juridice, noile tehnologii de cercetare), precum și măsurile 
necesare pentru protecția juridică a patrimoniului arheologic aflat în pericol. 

Primul studiu al volumului este semnat de dr. Ernest Oberländer-
Târnoveanu, director-general al Muzeului Național de Istorie a României, autor 
al multor rapoarte de expertiză (cca. 80%) efectuate în dosarele aurului dacic. 
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Lucrarea prezintă lupta pe care dr. Barbara Deppert-Lippitz a trebuit să o ducă 
cu opiniile conservatoare ale cercetării românești, ori cu atacurile furibunde ale 
presei. Dar ceea ce putem citi în acest material este absolut inedit: un 
academician român o felicită în particular pentru contribuția la repatrierea 
spiralelor dacice, pentru a contesta autenticitatea lor în plenul unei sesiuni 
științifice la Biblioteca Academiei Române! 

Al doilea, scris de dr. Emanuel Petac, cercetător științific la Cabinetul 
Numismatic al Academiei Române, se concentrează pe apariția în piața 
licitațiilor a bunurilor furate din siturile arheologice și modul în care experții s-
au raportat la aceste descoperiri. Este binevenită explicația atitudinii profesorului 
Constantin Preda, căruia autorul materialului i-a fost asistent și i-a putut urmări 
îndeaproape convingerile și argumentele, inițial în susținerea (1973), iar mai 
târziu în contestarea autenticității emisiunilor Koson, apoi și a spiralelor de aur. 
Se arată bulversarea în care se afla elita științifică românească devreme ce 
artefactele furate au fost valorificate în străinătate și cunoscute abia în momentul 
licitației lor (decembrie 1999). În cazul kosonilor însă, situația este totalmente 
diferită. Tezaurul identificat în anul 1996, a fost vândut parțial instituțiilor 
bancare și muzeale din România, începând cu toamna anului 1997, deși presa 
centrală semnala indisponibilizarea unor monede similare în Ungaria la 
începutul aceluiași an (februarie 1997). Toate acestea au fost cunoscute cu 
siguranță de profesorul Preda. Personal nu i-am înțeles nici înainte și nici acum, 
după apariția acestui material, poziția științifică. Așa cum spune Emanuel Petac, 
profesorul Preda a fost fără îndoială părintele numismaticii geto-dacice, tocmai 
de aceea opinia domniei sale era edificatoare. Că ar fi fost o victimă a 
mașinațiunilor puse la cale de infractori prin intermediul presei!? Posibil! Dar de 
ce un savant cu o asemenea anvergură a răspuns unor astfel de provocări? Poate 
vom ști cândva, sau poate nu vom afla niciodată! 

Dr. Gheorghe Trohani, cercetător științific la Muzeul Național de Istorie 
a României, semnează un material prin care prezintă modul în care au fost 
expertizate bunurile arheologice recuperate de Statul român în perioada 2006-
2011, depuse în custodia cabinetului Barbarei Deppert-Lippitz, la Frankfurt am 
Main: inițial în 27 septembrie 2006, pentru patru spirale dacice, apoi în 14-16 
iunie 2007 pentru două spirale, iar în 12-15 noiembrie 2008 pentru alte două. În 
anul 2011, altă echipă va face o nouă deplasare pentru expertizarea unei noi 
spirale, a două piese discoidale din fier, 27 monede de aur de tip Lysimach și 
202 emisiuni din argint (39 Koson și 163 Koson-Droyeis). Autorul a făcut 
examinări în echipă cu reputați specialiști, precum: prof. univ. dr. Mircea Babeș, 
dr. Lucia Marinescu, dr. Eugen Iaroslavschi, dr. Daniel Spânu și dr. Cristian 
Găzdac. Materialul este însoțit de câteva instantanee din timpul examinării 
artefactelor. Se poate recunoaște cu ușurință interiorul cabinetului-muzeu de pe 
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Baumwegstrasse, loc în care Barbara Deppert-Lippitz ne-a primit pe toți cei care 
i-am trecut pragul. 

Conf. univ. dr. Sorin Alămoreanu de la Universitatea „Babeș-Bolyai” 
din Cluj-Napoca prezintă în materialul său primul contact pe care l-a avut cu 
Barbara Deppert-Lippitz, în biroul procurorului general adjunct al Parchetului de 
pe lângă Curtea de Apel Alba, cu prilejul repatrierii primelor patru spirale 
dacice. Apoi putem recunoaște personalitatea caldă și enciclopedistă a expertei, 
care trecea cu ușurință de la germană la engleză, franceză și italiană pentru a 
transmite mesajul interlocutorilor și care putea prelungi o discuție la un interval 
de două sau trei ore, fără ca ascultătorul să resimtă scurgerea timpului. 

Conf. univ. dr. Marius-Mihai Ciută de la Universitatea „Lucian Blaga” 
din Sibiu publică într-o formă extinsă materialul apărut în revista Journal of 
Ancient History and Archaeology, în care evoca personalitatea Barbarei Deppert 
Lippitz în strânsă legătură cu efortul pe care l-a depus în serviciul Statului român 
pentru recuperarea spiralelor dacice, a tezaurelor monetare ori a unor podoabe 
din aur și argint. Ineditul acestui material, comparativ cu cel publicat anterior, 
este tratarea in extenso a unui raport de expertiză asupra emisiunilor Koson (doar 
stateri). Efectuat în dosarul penal nr. 301/P/2012 al Parchetului de pe lângă 
Curtea de Apel Alba Iulia, raportul analizează situația licitațiilor cu monede în 
perioada 1902-2013. Consider că prin complexitatea informațiilor prezentate, 
raportul va rămâne în literatura de specialitate, precum o bornă/un stâlp de care 
se vor ancora cercetările viitoare. Până acum, cu excepția studiului semnat de 
Max von Bahrfeldt, nici una din contribuțiile științifice nu prezintă licitațiile post 
1912. Or, pentru cunoașterea numărului kosonilor aflați în circulație până la 
furtul tezaurului din 1996, acest aspect este esențial. În acest fel pot spune că 
ajutorul oferit de Barbara Deppert-Lippitz autorităților române continuă și după 
trecerea ei în eternitate. 

Regizorul Andrei Teodorescu care, alături de Dan Dimăncescu, consulul 
onorific României la Boston, este producător al filmului documentar The Hunt 
for Transylvanian Gold, semnează un text care prezintă relația și modul în care 
Barbara Deppert-Lippitz a ajuns în contact cu autoritățile române, în special cu 
profesorul Augustin Lazăr. Modul în care „destinul i-a bătut la ușă”, fiindu-i 
prezentate două spirale dacice, de un român îmbrăcat în ținută de sport, după 
care s-a decis să ajute România pentru repatrierea lor. Apoi este prezentată 
contribuția pe care ea a avut-o în această misiune, prin scanarea mediului 
comerțului cu antichități și cooperarea în procedurile de repatriere, precum și 
câteva momente semnificative din filmul documentar al cărei protagonistă a 
devenit. Ne apropiem în acest fel de sensibilitatea ei, de motivația generată de 
artefactele dacice care fascinau, pentru a căror recuperare s-a ostenit mult. Prin 
exclamația „au devenit ca niște copii pentru mine” Barbara Deppert-Lippitz 
dezvăluie în fața camerelor atașamentul pe care istoricul îl are pentru profesia 
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lui. Acest mesaj are o putere extraordinară și de aceea l-am observat citat în mai 
multe studii din cuprinsul acestui volum. 

Cms. Aurel Condruz, ofițer în rezervă al Poliției Române, fost șef al 
Serviciului pentru protejarea patrimoniului cultural din cadrul Inspectoratului 
General al Poliției Române, rememorează experiența din perspectiva unui om 
aflat în prima linie a luptei împotriva infracționalității patrimoniului cultural. 
Pentru istoricul braconajului arheologic, materialul prezintă momentul de 
cotitură pe care anchetarea infracțiunilor din domeniul patrimoniului cultural l-a 
cunoscut în anul 2003, când dosarul aurului dacic a fost închis printr-o soluție de 
clasare, procurorul de caz motivând „inexistența corpus delicti”. Apoi a survenit 
redeschiderea acestei cauze în septembrie 2004 și preluarea de către Parchetul de 
pe lângă Curtea de Apel Alba Iulia, sub coordonarea procurorului Augustin 
Lazăr. Implicat direct în întreaga anchetă, autorul a putut observa parcursul 
acestui dosar de la sesizare la urmărirea penală, până la valorificarea științifică și 
astfel a redat provocările cărora polițiștii și experții au trebuit să le facă față pe 
parcursul muncii investigative. Dintre acestea, destabilizarea încrederii în 
autoritățile române atât a opiniei publice cât și a experților implicați a fost cea 
mai presantă. 

Prof. univ. dr. Augustin Lazăr de la Universitatea „1 Decembrie 1918” 
din Alba Iulia, ex-Procurorul general al României în perioada 2016-2019, 
încheie această secțiune cu un material prin care arată importanta contribuție pe 
care Barbara Deppert-Lippitz a avut-o și modul în care a ajutat România. 
Pornind de la sesizarea directorului MNIR București, implicit a autorităților 
române, despre faptul că un cetățean român i-a prezentat spre autentificare două 
spirale din aur, până la investigațiile științifice pe care le-a făcut. Apoi, 
contactarea dealerilor de artă pentru recuperarea mai multor bunuri sustrase din 
siturile arheologice din România. Acest material relevă atât necesitatea 
interdisciplinarității în domeniul protejării patrimoniului arheologic, cât mai ales 
importanța conexiunilor dintre experți și a modului în care aceste relații 
interumane au condus la sesizarea autorităților, munca investigativă, 
identificarea, recuperarea, expertizarea și repatrierea artefactelor furate. 

A doua secțiune grupează materialele dedicate combaterii traficului cu 
artefacte și spălării banilor. Primul studiu al acestei secțiuni este semnat de prof. 
univ. dr. Augustin Lazăr și are ca temă centrală analiza jurisprudenței operațiunii 
judiciare Aurul dacic. Studiul este dezvoltarea unui material apărut în revista 
Dreptul, însă în cazul de față este însoțit și de o bogată ilustrație. În concret sunt 
prezentate instrumentele juridice aplicate cazuisticii din domeniul patrimoniului 
cultural. Au fost selectate șapte decizii penale reprezentative, de finalizare a 
operațiunii judiciare sus-menționate, care au avut ca obiect bunuri arheologice 
repatriate, emblematice pentru patrimoniul cultural al României: tezaure cu 
emisiuni Koson, tezaure cu spirale dacice din aur, tezaure monetare, tabule, 
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emisiuni monetare grecești etc. Este valorificată această experiență, fiind 
prezentate direcțiile investigative care ar trebui urmate pentru recuperarea și 
repatrierea celorlalte artefacte aflate pe piața internațională de profil. Un 
edificator exemplu sunt emisiunile Koson. Rezumativ putem spune că studiul 
este o sinteză a jurisprudenței privind sancționarea penală a faptelor, cu 
indicarea instrumentelor juridice adecvate, o provocare de continuare a 
operațiunii de recuperare a orfanilor tezaurelor furate, precum și un repertoriu al 
contextelor de origine a bunurilor sustrase, unele încă expuse la vânzare online. 
Dimensiunea fenomenului infracțional poate fi astfel cunoscută, iar 
monitorizarea bunurilor nerecuperate poate fi făcută de orice persoană cu spirit 
civic, deoarece instrumentele sunt deja prezentate. 

Al doilea studiu, semnat de prof. univ. dr. Werner Eck de la 
Universitatea din Köln prezintă tabulele de la Troesmis, rămase de la împăratul 
Marcus Aurelius - la a căror recuperare autorul a avut o importantă contribuție 
ca expert - și importanța acestora pentru cunoașterea sistemului urban din 
Imperium Romanum. Reputatul epigrafist german prezintă o amplă analiză a 
stadiului cercetărilor legilor municipale din diverse provincii ale Imperiului 
roman (Baetica, Noricum, Moesia, Pannonia), subliniind rolul major pe care 
legile de la Troesmis îl au în completarea informațiilor despre dezvoltarea 
sistemului urban al Imperiului în nord-vest și în provinciile dunărene. Studiul 
încadrează textul celor două tabule în dreptul public roman și arată că datorită 
lor se pot face comparații între municipiile din alte provincii și orașele latine din 
Baetica. Astfel, principala contribuție a studiului ne relevă că Troesmis-ul era un 
municipium civium Romanorum, nu un municipium de drept latin. Diferența între 
cele două era că pentru a deveni cețătean al primului, trebuia deținută civitas 
Romana, pe când în al doilea caz nu. De asemenea, că Lex Troesmensium a fost 
creată fie special pentru Troesmis, fie a avut la origine un text anterior lex 
Irnitana. Dimensiunea acestor norme mi s-a părut incredibilă: în jur de 100 de 
table, pe care ar fi fost gravate 140.000 de caractere (un zid de aproximativ 50 
metri lungime). 

Materialul semnat de prof. univ. dr. Valerius Ciucă de la Universitatea 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași prezintă cadrul mai larg al dreptului roman din 
epoca clasică, în care s-au înscris și operele juridice din timpul domniei 
împăratului Marcus Aurelius, între care și tabulele lex Troesmensium. Sunt 
expuse în cheia premiselor juridice (mai degrabă decât cele istorice) legile 
municipale din perioada clasică a dreptului roman. Materialul bazat pe 
metodologia filosofiei dreptului aduce în fața cititorului o serie de particularități 
ale dreptului roman, preluate în dreptul european actual. Argumentele aduse sunt 
mai degrabă considerente de natură semiotică decât unele de ordin istoric. 

Studiul prof. univ. dr. Ioan Piso de la Universitatea „Babeș-Bolyai” din 
Cluj-Napoca (expert epigrafist de marcă, cu o contribuție decisivă în recuperarea 
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tablelor Lex Troesmensium, împreună cu prof. Werner Eck), aduce o remarcabilă 
sinteză a dreptului public roman. Autorul menționează încă de la început că 
materialul prezentat are la bază cursul de istorie romană, pe care l-a avut în 
cadrul universității clujene. Acest material este doar o primă parte a unui studiu 
mai amplu ce va relaționa principiile Constituției romane (adică instituțiile 
politice romane și al relațiilor dintre ele) cu arhitectura forurilor din 
Sarmizegetusa Ulpia Traiana. Cunoscând aprofundat și normele Lex 
Troesmensium, autorul face un excelent expozeu al rolului pe care 
magistraturile, senatul și comițiile îl aveau, precum și al conexiunilor dintre 
acestea. Studiul va fi un bun instrument oferit practicienilor, cercetătorilor, 
studenților de la Drept și Istorie pentru înțelegerea conceptelor prezentate, 
precum și pentru aprecierea importanței unor artefacte recuperate de autoritățile 
judiciare. 

Ultimul studiu îmi aparține, fiind desprins din cercetarea mea doctorală, 
și tratează apariția în cadrul licitațiilor publice a emisiunilor Koson și Koson-
Droyeis din ultimii 30 de ani. Perioada analizată oferă rezultate bogate, având în 
vedere înregistrarea vânzărilor în bazele de date online. Cu toate acestea, în 
bazele de date nu sunt înregistrate toate tranzacțiile efectuate cu astfel de 
emisiuni (probabil maxim 30%). Spre exemplu, anticariatele ori micii 
comercianți nu au conturi pe aceste platforme, deși ei vând astfel de monede. Au 
fost tranzacționate 1488 de piese: 371 cu monogramă complexă, 669 cu 
monogramă simplă, 307 fără monogramă, 85 drahme Koson și 56 Koson-
Droyeis. Pentru că mi se pare nefiresc să îmi prezint propria lucrare, mă voi opri 
aici, lăsând această misiune cercetării științifice. 

Volumul de față este, așa cum am scris la începutul acestei prezentări, 
rezultatul colaborării interdisciplinare dintre cercetătorii din domeniul dreptului 
și al istoriei, oferind și un nou mod de abordare a patrimoniului arheologic: acela 
al arheocriminalisticii. În fapt investigarea unui context arheologic distrus, ori a 
bunurilor sustrase cu mijloacele specifice criminalisticii (științelor forensic), 
includerea lor în circuitul științific și recuperarea informațiilor legate de 
proveniența bunurilor, coroborarea rezultatelor obținute în procesul judiciar al 
aflării adevărului cu instrumente juridice, prin noile tehnologii digitale, analizele 
de metalografie, analize de sol etc., oferă cercetării științifice un nou orizont al 
cunoașterii. În urma acestei activități judiciare de anvergură, pe parcursul a cca. 
10 ani patrimoniul muzeal s-a îmbogățit cu emisiuni monetare de ordinul miilor, 
din aur și argint, 13 spirale dacice, două tabule cu legi municipale, depozite de 
unelte, arme, piese de podoabă și port, elemente de harnașament, dintre care 
unele așteaptă încă includerea în patrimoniul cultural național. 
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